

## Отважная Чабахан



### Басиева Чабахан Михайловна (1917–1942)

Памятка для учащихся  
6-9 классов

ОНИ ПРОСЛАВИЛИ ИРИСТОН

«Последний снег». Известный осетинский поэт Давид Дарчиев посвятил ей поэму. Это еще одно признание в любви Чабахан, еще один плач по ней, еще одна клятва верности ее памяти...



*«Жестокое время,  
Жестокое дни.  
А снег обжигает босые ступни,  
И катятся звезды, как слезы в ночи  
Троих на расправу  
Ведут палачи...».*

Что читать:

Гасанов, В. Отважная дочь Осетии // Дарьял. - 2017. - №5. - С. 130-135.

Дарчиев, Д. Чабахан: поэма / Д. Дарчиев // Радумья. - М., 1983. - С. 127-140.

Мерденова, М. Наследие Чабахан // Северная Осетия. - 2005. - 30 июня.

Саркисов, А. Крепче Эльбруса / А. Саркисов // Героические дочери Кавказа. - Баку, 1965. - С. 63-70.

Тедтоев, А. А. Защищая Отечество свое. - Орджоникидзе, 1977. - С. 88-90.

Фардзинов, Б. Дочери Алагира // Сыны Осетии в Великой Отечественной. - Орджоникидзе, 1985. - Вып. 4. - С. 282-290.

*Я помню!  
Я горжусь!*

Библиографический отдел

Составитель: Кочиева К. М.



Владикавказ 2019

Чабахан Басиева причислена к тем людям, чьей памяти мы поклоняемся сегодня, чья жизнь – образец служения Родине, народу.



Училась, росла в городе Алагире. Получив высшее педагогическое образование, она несколько лет работала учительницей русского и осетинского языков в ряде селений Северной Осетии, но больше всего она проработала в Алагире.

Во время Великой Отечественной войны, в ноябре 1942 года немецко-фашистские войска и захватили Алагир. Чабахан тогда было 25 лет, она работала в редакции районной газеты «Раздзог», писала статьи, в которых

призывала неустанно бороться с фашистскими захватчиками.

Дом Басиевых по улице Коста Хетагурова заняли немецкие офицеры. Чабахан, ее мать и брат, инвалид Отечественной войны, вынуждены были жить в бомбоубежище, где кроме них ютилось немало других горожан. Здесь она проводила подпольную работу, наладила связь с партизанами, через надежных людей сообщала им сведения о действиях гитлеровцев в Алагире, организовывала ограбление фашистских складов с боеприпасами. С ее помощью подпольщики и партизаны не давали фашистам ни минуты покоя: взрывали склады с горючим, пускали под откос поезда и автомашины, рушили мосты...

Вскоре гестаповцы решили привлечь девушку на свою сторону. Сам начальник штаба гестапо предлагал Басиевой стать редактором фашистской газеты, которая помогла бы навести новый порядок в Алагире. Пятнадцать раз вызывали ее в штаб, избивали, стращали расстрелом, задавая один и тот же вопрос: «Согласна стать редактором нашей газеты?». Не могла Чабахан, советская учительница, изменить своей совести, изменить людям, которые равнялись по ней, детям, которые любили ее за верность своему долгу. Она

наотрез отказалась от предложения гестапо. Ответ был один: «Чем продать Родину – лучше смерть!»

Расчет фашистов был на то, что страдания родных сделают ее уступчивее. Но они не знали, что в этой семье честь выше всего, а Чабахан хорошо знала, что не нужна ее матери жизнь, купленная ценой предательства. Не нужна была такая жизнь и ее брату.

Их казнили вместе – Чабахан, ее мать Тамару и брата Тасолтана. Это было в конце декабря 1942 года.

В дни празднования Великой Победы над фашистской Германией в 1965 году в городе Алагире состоялся торжественный митинг, на котором близким родственникам Чабахан Басиевой была вручена высокая награда Родины. В Указе Президиума Верховного Совета СССР говорилось: «За мужество и отвагу, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны 1941-1945 г. г., наградить орденом Отечественной войны 1 степени Басиеву Чабахан Михайловну (посмертно)». ... Благодарные жители Алагира поставили памятник Чабахан. Ее именем названы школа, в которой она училась и работала, а также одна из улиц Алагира. О ней создан художественный фильм